

## **ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА ООН С МЕЖДУНАРОДНЫМИ СПОРТИВНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ**

**Н. В. КАБЗОВА**

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова  
Могилев, Беларусь

Международные организации, как межправительственные, так и неправительственные, являются заметными субъектами международного спортивного права и играют значительную роль в регулировании различных аспектов спортивной деятельности на универсальном и региональном уровнях.

Отдельной межправительственной организации, всецело занимающейся координацией межгосударственного сотрудничества в области спорта, нет. Это вполне объяснимо: с момента своего возрождения по инициативе Пьера де Кубертена в 1894 г. Олимпийское движение стремится к автономности и независимости от государств и к деполитизации спортивного сотрудничества. Достижению этих целей в немалой степени способствовали создание на Парижском конгрессе 1894 г. Международного олимпийского комитета и учреждение в 1983 г. международного Спортивного арбитражного суда при МОК в Женеве для предотвращения обращения субъектов Олимпийского движения в государственные суды и самостоятельного разрешения спортивных споров. Вместе с тем целый ряд международных межправительственных организаций занимается координацией отдельных направлений межгосударственного сотрудничества в области физической культуры и любительского спорта на универсальном и региональном уровнях.

Самой крупной и авторитетной международной межправительственной организацией в настоящее время является Организация Объединенных Наций (ООН), в Уставе которой в качестве целей заявлены, в частности, развитие дружественных отношений между нациями, осуществление международного сотрудничества в разрешении международных проблем экономического, социального, культурного и гуманитарного характера, поощрение и развитие уважения к правам человека и основным свободам для всех, без различия расы, пола, языка и религии (Устав ООН, ст. 1, пп. 2, 3). Следует отметить, что спорт на данный момент не входит в 17 целей Целей устойчивого развития ООН, которые охватывают политические, социальные, культурные, экономические и экологические вопросы, однако Президент Международного олимпийского комитета Томас Бах призвал национальные олимпийские комитеты и другие региональные олимпийские органы лоббировать правительства своих стран на поддержку включения спорта в Цели устойчивого развития ООН.

Начиная со своей резолюции 48/11 от 25 октября 1993 г. Генеральная Ассамблея ООН перед каждыми Олимпийскими играми принимает резолюцию с призывом к государствам-членам соблюдать древнегреческую традицию Олимпийского перемирия на Играх.

Примером такого рода является единогласно принятая на 66-й сессии Генеральной Ассамблеи резолюция 66/5 от 17 октября 2011 г. «Утверждение мира и построение более счастливой жизни на планете посредством спорта и воплощения олимпийских идеалов». В ней озвучен призыв соблюдать прекращение военных действий в течение 45-дневного периода.

В рамках ООН с 2001 г. действует специальный орган по вопросам спорта – Международное бюро ООН по спорту на благо развития и мира. Возглавляет его Специальный советник по спорту на благо развития и мира в ранге заместителя Генерального секретаря ООН. Специальный советник по спорту на благо развития и мира призван:

во-первых, возглавлять и координировать усилия системы ООН в использовании спорта в гуманитарных целях, в интересах развития и миростроительства. Особое внимание уделяется роли спорта в борьбе с нищетой, обеспечении устойчивого развития, доступности всеобщего образования, гендерного равенства, привлечения лиц с ограниченными возможностями к занятиям спортом;

во-вторых, деятельность Специального советника по спорту на благо развития и мира направлена на поощрение диалога, сотрудничества и партнерства между ООН и государствами-членами, международными и национальными спортивными организациями, гражданским обществом, частным сектором, академическими учреждениями и средствами массовой информации;

в-третьих, Специальный советник по спорту на благо развития и мира представляет Генерального секретаря ООН и систему ООН в целом на важных спортивных мероприятиях.

При Международном бюро ООН по спорту действует Группа друзей по программе «Спорт на благо развития и мира». Это группа постоянных представителей в ООН, действующая с 2005 г. и периодически встречающаяся в неформальной обстановке в целях обмена информацией, национальным опытом, результатами исследований в области спорта. В настоящее время она включает в себя представителей из 43 государств-членов ООН.

Заметный вклад в координацию межгосударственного сотрудничества в сфере физической культуры и спорта вносит Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО).

Первое направление деятельности ЮНЕСКО в области спорта связано с развертыванием и активизацией спортивного образования детей и молодежи. В настоящее время в рамках ЮНЕСКО реализуется ряд образовательных

проектов в спортивной сфере – например, «Качественное физическое воспитание», «Женщины и спорт».

Второе направление деятельности ЮНЕСКО в спортивной сфере – это планомерная борьба с допингом в спорте. Правовые основы для противодействия допингу оформились в результате принятия Международной конвенции ЮНЕСКО о борьбе с допингом в спорте от 19 октября 2005 г.

Регулирование международного спорта видят своей целью не только международные межправительственные организации, но и значительное количество международных неправительственных организаций Олимпийского движения, действующих на универсальном и региональном уровнях.

Международные спортивные организации Олимпийского движения подпадают под определение международных неправительственных организаций, сформулированное в резолюции Экономического и социального совета ООН 1296 (XLIV) от 23 мая 1968 г. В резолюции выделены следующие основные признаки международной неправительственной организации: отсутствие целей извлечения прибыли; признание как минимум одним государством или приобретение консультативного статуса при международных межправительственных организациях, занимающихся близкой проблематикой; деятельность как минимум в двух государствах; создание и функционирование на основе учредительного акта.

В настоящее время существует множество международных организаций, регулирующих различные аспекты спортивной жизни. В то время как международные межправительственные организации адресуют свои призывы и рекомендации в первую очередь к суверенным государствам, являющимся их членами, международные неправительственные организации в своей деятельности опираются на национальные общественные организации (национальные олимпийские комитеты и спортивные федерации по олимпийским видам спорта), гражданское общество и средства массовой информации. В последнее время все отчетливее просматривается тенденция установления и упрочения взаимодействия между ними.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. ООН [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http : // www.un. org](http://www.un.org). – Дата доступа : 14.10.2015.
2. О физической культуре и спорте : Закон Респ. Беларусь, 4 янв. 2014 г., № 125-3 // Консультант Плюс : Беларусь [Электронный ресурс] / ЮрСпектр, Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2015.